

“找对象重要，工作更重要”

自2011年3月到贵州工作以来，山东能源肥矿集团肥公司兴阳煤矿的曹工翟鹏，像他的名字一样以大鹏展翅之志，奋战在矿井建设第一线。经过一年多摔打锻炼，目前他已成为全矿公认的技术骨干。

23岁的翟鹏，2007年技校毕业分到肥矿集团白庄煤矿成为一名掘进工，两年后他调入梁宝寺公司从事井下电钳维修工作。2011年3月，接到去贵州工作的调令后，他二话没说，便踏上进军大西南的征程。来到兴阳煤矿后，安排他从事机电维修。凭借在梁宝寺公司打下的基础，翟鹏很快便进入了“角色”。由于表现突出，当年他便被派往厂家学习煤矿监测监控系统安装调试技术。监测监控系统犹如矿领导的耳目，特别是瓦斯监测监控及人员定位系统一旦不畅，将直接关系到员工和矿井安全。翟鹏抓住这一难得机会，虚心学习，认真学习，很快学成归来。该矿从井下线路敷设到电话机、瓦斯传感器安装等，几乎全是他一手操办。

设备安装调试到位后，翟鹏针对兴阳煤矿海拔1700多米，而监测监控设备最怕雷击的实际，每天都重点关注着这些设备器材，唯恐有闪失，给企业造成重大经济和安全损失。今年7月10日晚9时，该矿上空突然电闪雷鸣，暴雨如注。正在协助机电科维修线路的翟鹏想到监测监控设备电源没有关，拔腿就往调度室跑，待他切断电源后人已成了“落汤鸡”。

在兴阳煤矿，大家发现翟鹏宿舍的灯关得最晚。在翟鹏看来，年轻人该学的东西太多了。白天忙工作，夜晚读书学习或上网查资料，破解了工作中遇到的诸多难题。

知识就是力量。该矿职工洗澡原来靠热水泵加热实现。为保证三班的热热水供应，从去年11月起，翟鹏就主动揽起了“送水”任务。他每天都要爬几次楼去开关阀门，特别是为了保证夜班职工能洗上热水澡，深更半夜爬楼顶成为翟鹏的家常便饭，如此这样也颇影响休息，不利于第二天的工作。为此，善思考的翟鹏琢磨一番后给换了一个自动阀门，水位一到，热水泵便能自动开关，职工们再也不为洗澡的事犯愁了。

光阴似箭，日月如梭。如今，翟鹏已是23岁的小伙子，却还“光棍”一个。当问及“为什么不谈恋爱呢？”他调皮地说：“天天忙得屁颠屁颠的，哪有时间想那个？”“总不能不找对象吧？”“找对象重要，工作更重要。”翟鹏摆下这句话便又忙他的工作去了。

看着这个小伙子矫健的背影，笔者被他脚踏实地，积极上进的精神感动了，有这样一大批“80后”、“90后”做主力，贵肥公司的明天一定更美好！

(张云)

“三违”不反，事故难免，这是煤矿企业喊出的铿锵有力治理违章行为的口号。作为地质构造复杂、生产环境差、劳动强度大、易滋生“三违”行为的安徽淮北矿业袁庄矿，近年来，推出了一系列治理“三违”新举措，有效震慑了“铤而走险”的违章行为，“三违”现象呈明显下降趋势。截止到7月21日，矿井已实现安全生产1290天。

制度防：设“三违”高压线

该矿完善了严格的违章行为规章制度，进一步增强制度的威慑力。对“三违”进行界定，分为轻微、一般和严重三种，并推出了“未到现场指挥生产，早上井、晚下井，工作现场存在安全隐患没采取措施处理；损坏安全设施，重要岗位人员脱岗”等18条严重“三违”人员“高压线”制度，凡触

及“高压线”的干部、职工分别给予免职、降职或撤职和留用察看或开除等处分。据该矿安监部门介绍，自2009年“三违”“高压线”制度实施以来，该矿杜绝了严重“三违”行为，一般“三违”也下降70%左右。

此外，该矿还开展了“电视安全访谈、科(区)班组长讲管理话安全”专题、每月两次的职工代表动态安全检查等系列活，营造了讲安全话、做安全事、狠反“三违”的良好氛围。

教育防：过“五谈五过关”

“你不知道用链板机运送液压力柱是违章行为吗？”“知道。”“知道还违章？”“为了省力，思想一时麻痹。”“你省力了，万一碰到人怎么办……”这是该矿一名“三违”人员和帮教人员的一段对话。

自2011年始，该矿实行了“三违”

人员“五谈五过关”教育制度，让违章职工接受一次“心灵洗礼”，消除二次违章。五谈即：“三违”人员必须与本班班组长、单位党支部书记、妇女协管员、政工部、分管矿领导谈话为什么“三违”，反思违章的危害性，使其从思想上改正错误；五过关即：过“三违”学习关、现身说教关、曝光关、家属签字关、联保及互保关，层层设卡，直至过关。通过实行“三违”人员“五谈五过关”教育制度，如今，该矿职工告别“三违”、远离违章的现象正悄然发生着变化。

感化防：办预警培训班

为有效遏制重复“三违”现象，今年7月，该矿开办了“三违”预警培训班，矿党委书记和安监处等众多部门人员，采取“轮番上阵”的方式，对今年上半年12名两次以上的“三违”职

工进行了为期一周的预警培训。向“三违”人员发出“违章次数越多、事故发生几率就越高”的警告，并对他们算清因违章事故而对企业、个人、家庭造成严重后果的“三笔账”。培训既注重“严肃性”又体现“感染性”，给这些重复“三违”人员打了一针“强心剂”。一名“三违”培训职工说：“我习惯了图省事，作业中侥幸心理严重，总觉得‘胆大心细’就不会出事，这次的培训给我敲响了警钟。”

在此基础上，培训还增加了“军事训练课目”，对重复“三违”职工进行了军事队列训练，这是该矿对“三违”人员的一次新尝试。旨在通过严格的军事训练，让“三违”职工今后养成听指挥、守规矩、不违章的好习惯。

现场抓：查“三违”有指标

执行带指标查处“三违”，是该矿

为了彻底改变“睁只眼闭只眼的好人思想和看惯了、习惯了”的现场监管现象，而采取的又一“三违”治理办法。该矿规定：职能部门副科以上干部和副总工程师以上矿领导，以及生产、辅助单位管技人员，每月必须完成查处1人“三违”指标，对完不成“三违”指标的给予200元处罚。为杜绝带指标查处“三违”的随意性，该矿实行现场“三违”人员签字制度，凡现场抓到“三违”后，必须由“三违”人员本人签字认可，否则，所抓“三违”无效，如“三违”人员无故拒绝现场签字，经核实，对“三违”人员进行升级处理。

该矿还设立“三违”纠错办，凡“三违”人员对自己违章行为有疑问的，或抓违章弄虚作假的，“三违”人员可向矿纠错办提出纠错申请，对于错抓的“三违”除予以纠错外，并根据情节对抓违章人给予经济处罚或行政处分。(陈贤云)

白庄矿：加强员工培训提素质

为提高新员工的安全思想意识，增强员工自主保安、相互保安的积极性和主动性，山东肥矿集团白庄矿教培中心对195名新分技校生进行了分系统、分专业全面的安全知识培训及考试。

该矿保卫科首先对新员工进行了为期一周的军训，旨在展现他们良好的精神面貌、提高个人综合素质。为确保培训实效，该矿超前制订培训计划，教培中心通过为期两周的对各专业作业规程、安全技术措施、煤矿自救互救专业知识、事故案例分析、安全生产制度法规等知识全面细致的培训，进一步提高了新员工的安全意识及整体素质。培训结束后，在教培中心组织的结业考试中，新员工考试成绩均达到90分以上。为确保本批技校生能扎根矿山、安心实习，该矿还提前做好住宿、就餐、入矿证发放等后勤保障工作，为他们提供舒适的生活环境；技校生到井下作业时，该矿将选派技术精湛、经验丰富的员工与新员工签订师徒合同，以提高整体安全业务素质，为矿安全生产奠定坚实基础。(张义省 何翠芳)



钻探男儿逞英豪 高温酷暑大比拼

7月26日，淮北矿业第十一届钻探工技术比武在工程建设公司青东钻探项目部实训基地火热开赛。21支代表队冒着酷暑同场竞技，充分展示钻探男儿风采，共同提高钻探技艺，练就一身钻探硬功夫、真本事。

张峰 摄影报道

卧龙湖矿：倾力打造人才成长“绿色通道”

今年以来，皖北煤电卧龙湖矿牢固树立“人才资源是第一资源，人是科技创新的主体”的思想，紧紧围绕矿井安全生产中心任务，大力实施人才强企战略，采取有效措施，不断优化人才成长的工作环境、生活环境和人际环境，倾力打造人才成长的“绿色通道”，推动了企业科技兴企战略的实施。

加大资金投入，夯实培训硬环境。为切实提高基层单位培训水平，该矿筹措资金建立了基层单位“员工书屋”、“员工活动室”、“党员活动室”，配备了桌椅板凳、购买了各类图书、光盘等，购置了电脑、电视、音响等电教设施，有效改善了基层单位和员工的学习环境与条件；建立了职教工作考核机制，对基层职教工作进行全面考核，制定了《职工培训考核细

则》，包括培训策略、培训管理、培训评估和信息反馈，生产经营安全指标完成这四项基本内容，促进了职工教育培训规范化、制度化。上半年，该矿建立了拥有45台计算机和一套安全培训考试软件系统的网络学习室，完善了16个工种的题库，实现了工种岗位知识学习、考试网络化，使安全理论知识学习变得快捷、方便和有趣味。利用这一系统共培训856人次。

查缺补漏，提高培训针对性。该矿根据职工“缺什么、补什么”的培训原则，全方位、全角度、分层次、分级别、有针对性地开展各类培训工作，尤其加大技术人员与管理人员的培训力度，重点是通过轮训、出外培训及本地专题培训等方式对广大中层管理人员及技术人员进行专业与技

能培训，全面提升管理人员与技术骨干的综合素质。在此基础上，全力做好特殊工种人员的安全培训工作，对从业人员培训建立了新的审批手续与审批流程，确保特殊工种人员持证上岗；适时开展班组长培训、在职职工函授教育、消防火、普法教育等各类有针对性的专题培训活动，促进各岗位人员工作水平的进一步提高，提升各技术岗位人员的操作技能与操作水平，提高职工的综合素质，为矿井安全高效发展提高人力支撑。

评优奖先，畅通高技能人才成长通道。该矿对高技能人才评选工作的组织领导、宣传发动做到高度重视，精心组织，并在组织推荐、资质审核、技能考核、安全评价、工分评价、选拔公示各环节严格把关，上半年，共评选出38名业务技术过硬、作风扎实、

群众公认的高技能人才，在全矿职工中产生积极的影响作用；该矿还建立员工技能成长工资制度，畅通员工两条线“一条线：初级工-中级工-高级工-技师-高级技师；另一条线：普通员工-班组长-队长-中层管理干部-矿高管人员”成长通道，使员工不仅可以由初级工向高级技师攀升，还可以向管理人员合理流动，拓宽员工发展空间；出台了《关于提升员工素质、加快人才发展的若干规定》，实行技能鉴定、评审费由培训经费中同意支付，并免费为职工订阅技术资料。并特别规定每培养一名高级工以上技能型人才，奖励队长与指导老师各500元，单位每培养5名高级工以上技能型人才奖励单位3000元。

(谢超 尹圳)

成长，首先摘除头上的“紧箍咒”

——东滩矿综机车间“三对一”模式成为育才新平台

一年半前，山东兖矿集团东滩煤矿综机车间悄然启动的一项职工培养计划，如今取得意想不到的效果，该车间149名职工，拥有高级工63人，技师4人，高级技师1人。

“以往，煤矿综机口人才培养的方法以及个人业务技能掌握较为单一，不能做到一专多能，职工业务技能水平参差不齐，个人处理故障能力不均。寻找一种适合的人才培养模式，才能摘除职工成长过程中偏科、挑食的‘紧箍咒’。”该车间主任张立介绍说。

集思广益，契合区队、班组实际的“三对一”人才培养计划出炉。“三对一”即为职工指定3名师傅，分别传授

电气、机械和技术管理3个方面的技术与现场实践。

张立介绍，在电气知识与技能的培训方面，徒弟跟着师傅一起排除各种电气设备故障，先熟悉设备的功能与原理，再熟记各种模块具体结构和维护方法。为检查培训效果，在保证现场有安全监护前提下，由师傅设置故障，徒弟独立进行故障诊断与排除，同时认真填写故障诊断报告书，再由师傅根据排除结果、报告质量和熟练程度等进行综合评分。

在机械知识与技能的培训方面，主要采用反复拆装的方法进行实践教学。即在师傅的监护和指导下，徒弟对

照图纸将设备反复拆装，在实践过程中，徒弟既加深了对设备各部件的认识，又提高了动手操作的能力。

在技术管理培训方面，安排成熟认真的技术管理人员和徒弟结成“技术管理对子”，一同跟班下井、组织生产和参与值班，进行手把手、心贴心地“传、帮、带”，对徒弟遇到的各种问题，师傅现场给出针对性较强的解答。这样就减少了徒弟单独学习实践带来的盲动和不分主次，避免了走弯路、绕远道。待时机成熟后，师傅只在一旁辅助、指导和观察，主要工作任务都交给徒弟，让徒弟在安全监护下，放手去实践发挥，顺利地完成任务管理方面的

综合考评。

为实现安全高效生产，在1303自动化信息化工作面上，该矿从德国引进了技术先进、工艺精湛的SL750采煤机。采煤机运抵车间后，针对各部分的技术特点，车间迅速组织师傅们组成攻关团队，掌握采煤机结构特点和整机安装与调试的方法，制作三维动画演示和图片说明的培训教材。

为提高徒弟学习先进技术的积极性，车间制定激励制度，对学得快、学得好的徒弟，每人奖励300分，同时将师傅的照片和学习心得体会一同张榜公布在宣传栏中，供大家对照学习。井底水仓污泥淤积面广量大，人

工清理效率低、强度大，如果不能及时清理就会造成水仓储水能力下降，直接威胁整个矿井安全。有3对师徒报名参加清污攻关小组，几经努力，研发出新型柱塞式清污泵，经工业试验顺利投入使用，在有效降低工人劳动强度前提下，节约人工成本90万元以上，在配煤和其他方面累计创造经济价值300万元以上。被兖矿集团推广，并申请成为国家专利产品。

“三对一”人才培养模式，让职工受益匪浅。2011年以来，车间先后完成EBZ150A综掘机后支连接方式的改造、齿辊式破碎机应用与维修、皮带机头仓架清煤装置应用等20余项科技成果；一批人才也渐渐成长起来，涌现出兖矿集团首席技师路国华，济宁市“五一”劳动奖章、兖矿集团劳动模范、兖州煤业公司综机维修技术能手模范王帅等一批优秀技术骨干。(王建)

鲁安能源集团：两个标准化 严抓不怠

山东鲁安能源集团公司把“质量标准化”和“岗位标准化”建设作为确保矿井安全生产的关键来抓，坚持高标准，严检查，严考核，确保两化动态达标。

在抓质量标准化建设上，该公司坚持质量关系安全、维系生产的思想，从施工作业到检查验收高标准进行，力争每台设备、每个施工点都能达到合格要求，无质量隐患。坚持抓点带面，从班组严起，不断加大班组质量标准化否决与考核力度，积极开展精品班组、五好班组竞赛活动，筑牢班组员工“质量标准化就是企业生命”的观念，真正把质量标准化标准落实在矿井生产中。

在岗位作业标准化建设方面，注重在抓好岗位标准的制定、学习、贯彻落实上下功夫，重新细化梳理各工种岗位作业标准，采取集中学习、现场提问、组织考试等方式，检验员工标准掌握情况，确保员工上标准岗。强化标准在现场的监督检查，发现不按标准操作、失职渎职者一律严格考核，督促干部员工切实把安全要求落实到岗位上，落实到作业的每个细节。

(王蔚文 纪明慧)

曹庄矿有了自己的“救护队”

“报告调度室，我是巷修区员工孙家庆，一280水平水仓有一员工溺水昏迷，请求救援！”

7月28日，随着山东肥矿集团曹庄矿调度室内一个救援电话的打入，标志着该矿一场特殊的救人演练正式开始。20分钟后，救护队员赶到现场，成功对溺水人员进行了施救。

与以往不同，此次派出的救援队伍不是集团公司救护大队，而是该矿自己的“兼职救护队”。

为积极响应上级加强应急队伍建设要求，该矿成立了专门的兼职救护队，在各单位抽调身体素质好、业务素质高的骨干人员组成救护队伍，并加强对他们进行矿山救护知识的业务培训。

结合近期降雨频繁的实际，该矿为确保兼职队员们业务素质的提高，积极进行救灾模拟演练，让队员在实践中加强体质锻炼和业务技术学习，全面适应矿山救护工作需要。

“为什么要成立矿兼职救护队呢，除了响应上级号召，主要目的是万一发生事故，我们能迅速出动，确保受灾人员得到及时抢救，把损失降到最低。”该矿兼职救护队队长袁军强如是说。(刘尚刚)